

党建领航强根铸魂 聚焦特色提升服务

厦门市康复医院转隶三周年,以蓬勃之势促高质量发展

2021年1月28日,厦门市康复医院正式转隶成为厦门市卫健委直属公益二类康复专科医院。

转隶以来,厦门市康复医院在厦门市委、市政府和市卫健委的领导下,以打造特色明显、功能齐全、技术先进的区域性康复中心为目标,将党建工作与医院中心工作深度融合,全面提升医疗服务水平和服务质量,强能力、转作风、提效能,交出了一份医院高质量发展新答卷,助推厦门康复事业发展,助力健康中国建设。



坚持党建引领,厦门市康复医院领导带队下科室调研

01 党建引领发展 推动康复事业高质量发展

厦门市康复医院自2021年3月成立党支部以来,党建工作从无到有,从5名党员发展至27名党员,并成立了三个党小组。该院党支部坚持“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”,统筹整合党建和业务工作,不等不靠、迎难而上,通过三年的工作实践,推进支部建设“由虚转实”“由散到融”“由弱变强”。

制定医院章程,完善议事决策制度,积极发挥医院党组织把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用。科学谋划医院发展,持续升级医疗技术、人才队伍、场地设施、信息化建设等多方面服务,增设党员先锋岗、学雷锋志愿服务站,使党建与业务有机融合,以高质量党建引领医院发展。

发挥新时代组织功能,通过“医心向党·踔厉奋进”“青年说·说清廉”等主题党日活动,突出党性锻炼,挖掘、选树身边先进典型,发挥榜样力量。坚持和完善重温入



厦门市康复医院成为厦门市中医药学会康复分会主委单位

党誓词、组织党员过“政治生日”等政治仪式,用好各类红色文化资源,形成具有医院特点的党内政治文化,党建工作质量得到整体性加强和系统性提升。

坚持以人民为中心,矢志践行公益担当。发挥康复专科特色,“延伸半径”改进为民服务模式,带领凤凰花志愿服务队开展各项公益活动。2023年,该院前往各社区、学校等地开展公益康复咨询41

次,投入志愿者共计176人次;前往厦门市禾祥小学、松柏中学等30余所中小学校开展校园筛查,投入志愿者共计266人次,筛查中小學生6万余人。

把握人才成长规律,“双向培养”提升队伍党性修养和专业水平。高度重视医学研究与人才培养,坚持医教研齐头并进,外聘三甲综合医院的知名专家、学科带头人等进行临床指导,线上授课,送骨干前往北京积水潭医院(国家骨科医疗中心)等国内知名康复医院进修学习,加快医院科研人才梯队建设,努力做到将党员培养成业务骨干、将业务骨干培养为党员苗子。

未来,厦门市康复医院将始终践行“抓党建、聚合力、促发展”工作理念,把党的领导融入医院治理全过程,有效赋能各项事业再上新台阶。

02 打造特色专科 全面提升医疗服务水平

厦门市康复医院聚焦群众需求,以切实改善人民群众看病就医感受为目标,化党建工作与业务作为“一盘棋”,多举措破解患者就医“痛点”。该院创新提出“大专科、小综合”发展路线,推出以儿童康复、运动康复、神经康复、中医康复、骨与关节康复、听力视力康复、工伤康复等七大特色康复学科为主的康复服务品牌新模式,全面提升康复医疗水平和服务水平。

儿童康复科作为厦门市康复医院重点打造的特色专科之一,持续完善学科建设,创新探索医康教结合模式。近年来先后与厦门市海沧区教育局、厦门市海沧区晨昕学校、厦门市科技幼儿园达成“医、康、教结合”战略合作。同时,引进多项新技术新方法,新增认知治疗、日常生活能力训练、多感官训练、ADHD家庭式团体治疗等,并在早产儿吞咽功能训练、SMA、孤

独症康复等领域取得了良好治疗效果,已成为省内康复规模较大、治疗项目齐全的儿童康复医疗科室,未来将进一步打造学前医康教融合发展中心,为更多特需儿童提供专业、优质的康复治疗服务。

运动康复科作为厦门最早开展青少年脊柱侧弯矫正治疗的科室之一,引进了德国施罗斯脊柱侧弯矫正治疗体系,填补了侧弯小于40°以下患者康复治疗需求的空白。2023年,运动康复科挂牌“厦门马拉松爱心驿站”、“厦门市专业运动员运动康复基地”等,引进体外冲击波治疗仪、神经肌肉电刺激仪等先进治疗设备,康复治疗水平进一步提升。

此外,厦门市康复医院作为厦门市公立康复专科医院,发挥康复专科优势及区域引领作用,赋能

康复医学发展。近年来,该院主动发起成立并成为厦门市康复医学会言语-语言康复分会、厦门市中医药学会康复分会主委单位,积极组织并参加各项学术活动。同时,组织开展了国家工信部课题脑机接口神经损伤运动康复训练技术与系统等课题研究,科研课题《基于e-health儿童ADHD医康教结合管理模式的探究》首次通过国家级项目立项,儿童康复科发表多篇SCI论文,以科研创新驱动医疗服务水平提升。



运动康复科进行业务培训

03 全新升级院区 智慧改善就医体验

为了创造更好的就医环境及条件,厦门市康复医院以党建引领聚合力、促发展,从细节着手、向实处发力,进行院区装修升级改造、协调开设市康复医院公交站点,实行“无假日医院”,中医康复科开设工作日午间门诊、夜间门诊,不断提升群众就医便捷度、获得感和满意度,并获评2022年“福建省老年友善医疗机构”。

2023年,厦门市康复医院新装修的门诊一、二楼及附楼正式投入使用,门诊大厅设立社区康复服务部及导诊,并改造升级了住院病区,改造后能提供100张床位,大大改善住院环境。

在发展七大特色康复板块的基础上,厦门市康复医院大力发展“小综合”临床科室。现已开设了内科、外科、骨科、眼科、中医内科、心血管内科、中西医结合门诊等临床科室,强化慢病服务保障,开设慢性病处方门诊,陆续还将开展重症康复、皮肤科、耳鼻喉科、口腔科等,为周边居民及慢性病患者解决就医、用药的困难。同时,加快推进智慧医疗建设,升级改造信息系统,进一步提升患者就医体验。

2023年医院门诊诊疗人次较2021年增长153%,每年来院就诊人数已达近10万人次。在2023年福建省出院患者满意度调查中,该院在全省专科医院中排名第六。

此外,为了更好地为广大患者提供个性化医疗服务,厦门市康复医院与厦门大学附属第一医院、厦门大学附属心血管病医院、厦门大学附属中山医院等11家机构签订了医联体协议,进一步拓展医疗服务领域合作,满足群众多方面需求,为医院长远发展奠定了基础。

聚焦当下,展望未来。厦门市康复医院将深入贯彻落实党的二十大精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终站稳人民立场,发挥市属公立康复专科医院优势,打造特色明显、功能齐全、技术先进的区域性康复医疗中心,助力厦门建设成为高水平健康之城。

(李丽娟 黄语晴)